

El Accitano

SEMANARIO FUNDADO EN EL AÑO 1891 POR D. JOSÉ REQUENA ESPINAR.

AÑO XIX	Precios de suscripción	Dirección y Redacción	Anuncios corrientes	NÚM. 873
	En Guadix, un año. 10 ptas. En toda España. 10 « En el extranjero 12 « Número suelto 25 centimos. Atrasado 50.	Calle de San Torcuato, 20 ADMINISTRACIÓN VILLALLEGRE 1. Guadix 4 de Septiembre 1909	En primera plana una peseta lnea; en 2.ª 75 céntimos de peseta; en ter- cera 50 y en cuarta 25 Comunicados a precios convenciona- les.	

APATÍA

Hemos de convenir en que en esta tierra andaluza en la que gozamos de las espléndidas que madre natura brinda con pródiga mano, en la que Febo nos acaricia mandándonos sus tibios rayos en Invierno, sin que luego en el Estio nos abraza, ni nos regale congestiones, insolación y sus secuelas, hemos de convenir en una cosa de todos sabida, en que somos apáticos, en que disfrutamos de gran calma y en que muchas veces por no movernos siquiera daríamos cuanto se nos pidiera, y realmente, esa idiosincrasia la mayor parte de las veces perjudica á nuestras personas y á nuestros positivos intereses.

Y si hay ese *áoles jurniente* tratándose del yo, de lo que al individuo atañe, lo hay, existe, respecto á lo que no siendo yo personal, yo corporación, yo persona jurídica, yo empresa, yo compañía, toca, salvo excepciones admiradas que se mueva cuando hay individuo *movible*, individuo *inquieta*, individuo *activo* que menea la cosa y no permite que el sueño nostálgico venza al bullir y por ende á hacer negocio.

Hemos, dado este preámbulo, y aun sin él, de convenir en que en nuestra población, de tiempo muy atrás y con intervalos de recordación grata, lúcidos como si dijéramos, ha existido en los municipios que se han sucedido, gran apatía, tratándose de la cosa pública sin que pueda señalarse al presidido por don Juan, don Pedro ó don Rosendo, todos y sálvese el que pueda; no se ha pensado sino en hacer política, en vivir, en tirar, en quitarte tu para que me ponga yo, en cuando llegó el momento en que cayó el gobierno para satisfacer ambiciones personales, olvidándose del adelantamiento de la ciudad, y ha resultado de tal modorra que la ciudad misma ha estado como sus administradores amodorrada y caminando á paso de tortuga hacia su desenvolvimiento, así es que de todo carece.

El pueblo se percató de tal estado, se ha despertado, ha comprendido que por ese camino marcha á la ruina; el municipio comenzó á moverse y hoy en justicia sin que nos ciegue la pasión, sin que la amistad ó la enemistad sea consejero hay que convenir también en que la apatía va desapareciendo, en que vamos por buen camino, no por el que deseáramos, ma s se tro-

pieza con una cosa, con que no hay fondos para atender á todo, para realizarlo todo de una vez, por mas que nosotros hemos dicho en mas de una ocasión que hay de donde vengan esos fondos, que tenemos algunas láminas, el noventa por ciento de los bienes públicos enagenados, sus réditos, muchos ó algunos créditos que hasta ha poco estaban en el presupuesto géneros de *alcabuetes* que allí figurararon como figurantes. . .

Hay muchas mejoras que sin gasto alguno para la ciudad han podido realizarse solo dar una línea y una rasante y no haber consentido que las edificaciones se hubiesen hecho á gusto del consumidor, y buena parte de los barrios altos, los ocupados por cuevas en su mayoría, hoy tendrían calles con las edificaciones de casas que se han hecho.

Entre los varios sitios que deben urbanizarse y que pueden tener dos calles amplias y aceptables son: el lugar ó el trozo que comienza en la casa-cueva de don Juan Ruiz López, va por parte de la carrera de las Cruces y por la huerta de Milla hasta la entrada de la cañada de los gitanos. El trayecto que hay desde la muralla del huerto de San Diego por la parte de la Rueda de Contar, hasta la desembocadura de la Rambla de Pina por el camino que de Gérez del Marquesado viene.

En esos dos parajes con dar línea y dar rasante, por mas que edificaciones modernas se han *salido*, y cuidar de que se observen, sin gasto alguno al cabo de pocos años se contaría con dos calles extensas y aceptables.

Es indispensable no cuidar solo de la parte mejor de la población, de la urbanizada, es indispensable pensar en que se urbanice y embellezca lo que resulta hoy inaceptable.

GARCÍ-TORRES

CRÓNICAS ARAGONESAS

II

Caminando despacio

Para que se haga cargo el lector de lo despacio que caminamos respecto á la estética zaragozana, bastará consignar dos hechos, que demuestran hasta que punto en dejadez puede llegar un pueblo, cuando nadie se interesa por aquello que constituye su ornato público, y mucho más siendo esto relacionado con España toda y aun más

allá, cual ocurre con los dos importantes asuntos de que hoy á ocuparnos vamos.

Hace bastantes años y á iniciativa del ilustre Sr. Fardiel (dignidad Dean de este cabildo Metropolitano) se acordó erigir un monumento dedicado á los héroes de la Religión y de la Pátria en la Plaza mas céntrica de esta Siempre Heroica Ciudad: el pedestal de dicho monumento aguardó una porción de años las figuras complementarias, y.... por fin se inauguró con toda pompa y solemnidad, sin estar concluido: hoy es fecha que falta colocar una estatua para apreciar el conjunto de dicho monumento.

Muchas veces se ha dicho que ya se esta ba fundiendo aquella, y repetidas he escrito yo algo respecto á este asunto en la prensa local. Nada se ha conseguido hasta ahora. ¿Continuaremos así indefinidamente? No lo sabemos; si que es grande la ingratitude ó inercia de quien debiera cuidarse muy mucho de los asuntos de esta índole que están esperando la hora de su reparación.

De la mano nos trae este asunto á tratar del monumento erigido á la Exposición Hispano-Francesa; pedestal paralizado hoy por causas que ignoramos, aunque no dejamos de comprender que si los artistas autores del proyecto, Hermanos Osló (de Barcelona) no han sabido cumplir sus compromisos, bases debe haber en el contrato de adjudicación de dichas obras, que les obliguen á terminarlo pronto ó que se les considere con arreglo á dicho contrato: todo, antes que se cumpla lo que ya por aquí se rumorea: QUE SE INAGURARÁ EL MONUMENTO EN EL SEGUNDO CENTENARIO DE LOS SITIOS.

Porque hay que hacer constar que en expresado monumento figura un medallón con el busto del Presidente del Comité Ejecutivo de la Exposición Hispano Francesa, Sr. Paraiso (D. Basilio) y si mucho se demora la terminación del monumento, demostraremos poca gratitud hácia aquel insigne patrio, alma de nuestra exposición, inclito aragonés, entusiasta conciudadano maestro y honra y gloria de España.

Aunque solo fuere por esto debiera la comisión que encargó repetido monumento á los hermanos Osló exigirles su pronta terminación para darles satisfacción á cuantos con su óbolo contribuyeron á ingresar la suscripción popular abierta para tal fin.

JUAN GUTIERREZ TORRES

Zaragoza, Agosto 1909

Enseñanzas

Buena, pero buena fué la nube que se desencadenó en nuestra ciudad el sábado último, tanto, que si como fué de corta relativa duración, hubiera sido de esas remolonas que emplean en desenvolverse horas, dejado hubiera memoria ingrata para tiempo, por que sin embargo de su rapidez hizo daño en muchas heredades de la vega y en casas de la población; allí pocos fueron los maizales que no abatió al suelo, árboles que no estropeó, parrales á quien no privó de fruto, ora echándolo á tierra, ya aporreciéndolo, que los granizos en algunos momentos eran de buen tamaño; aquí en las calles sucedió, que las aguas se desbordaron por no coger en ellas y se introdujeron en las casas, especialmente en la calle de San Torcuato, habiéndose inundado entre otras la que fué de D. Felipe Hernández Bermudez, el restaurant El Navío y varios soportales formándose en ella laguna tal, que dando comienzo en la Plaza Nueva llegó cerca de la posada de la Herradura que como otro edificio quedó rodeado por cuatro corrientes impetuosas. El antiguo Rastro quedó hecho una gran balsa, que allí se desbordó, la acequia de Ranas, y no hubo gran conflicto por lo dicho, por que la nube fué de poca duración y las furiosas corrientes llegadas de toda la parte alta amenguaron pronto y el desagüe fué haciéndose paulatinamente quedando restablecida la normalidad en las primeras horas de la noche.

La rambla de Baza y la del Zaraguy trajeron bastante crecida haciendo que el río *saliera* poniendo en peligro su corriente no solo las fincas sino el sitio donde estuvieron los jardines y donde se ha de hacer el parque en cierno, y los barrios del Sagrario y Santa Ana en su parte inferior.

Por más que ya se sabía el peligro constante en que estan esos parajes, la nube ha servido para afirmar mas y más su existencia siendo de enseñanza suma.

No hace muchos años, alguien pensador seria, pero desgraciado cavilador, dispuso en vez de bajar el pavimento de la calle de San Torcuato, subirlo, quedando los portales de muchas casas de la parte más baja no al nivel de la calle sino mas bajo, y por más que tienen compuertas para casos como el pasado y las echan, el agua no las respeta, las rebasa y penetra en los edificios originando daños, perjuicios, sustos y peligros que es lo peor, sin beneficio ni aun para el ornato, pues las casas quedaron chatas perdiendo su esbellez.

El río ha subido tambien el nivel de su lecho resultando hoy casi al nivel de los ex-paseos, fincas limitrofes, calles y Plaza Nueva, y con poca agua que venga es eminente, de temer que como ha sucedido en no remotos tiempos se meta en las calles y llegue como ha llegado á la posada del Rincón con grave peligro para el vecindario, y todo ello ha reiterado la enseñanza de que á todo trance deben acometerse las obras siguientes:

Rebajar el lecho del río, como nuestros antepasados lo hacian, por medio del arado.

Canalizarlo desde el molino de don Melchor Saiz-Pardo hasta el sitio en que estuvo la glorietta á cuya obra estan llamados á cooperar los dueños de tierras y edificios que han de bonificarse.

Rebajar la rasante de la calle de San Torcuato al nivel que antiguamente tenia, ya que el lecho del río estaria más profundo.

Digno de estudio es el caso, digno de que la corporación municipal se fije en él y lo trate con amor, que si sucede una catástrofe seria de la-

mentar, si bien seria lenitivo, aunque inaceptable, aquello de «quien habia de pensar que sucedi era eso.»

EUDORO

REMEMBRANZA

En precedente día dedicamos merecido homenaje á nuestro paisano el correcto escritor don Pedro A. de Alarcón soldado y cronista de la guerra de Africa en el año 1860, que consignó de modo brillante en el «Diario de un Testigo» hoy rendimos tributo á otro eximio acitano, á nuestro querido director y fundador de este semanario don José Requena Espinar, de grata memoria, que llevado de su amor pátrio, encendido su pecho en ferviente adoración á la madre España, pasó á Africa y estuvo en la gloriosa campaña. Embarcó en Málaga en el vapor General Abatucci en Noviembre del año de 1859, visitó Gibraltar y estuvo en la campaña hasta su terminación: su modestia le vedó relatar en su album hechos personales, en él entre otras cosas encontramos hermosa página que dice:

«Las firmas que siguen, serán siempre los renglones mas bellos de este *album*, son los nombres de las jóvenes que se reunen todas las noches casa del P. Callealta, desde las 7 hasta las 9, para dedicar estas dos horas al valiente Ejército Español, haciendo hilas para el servicio de los Hospitales de sangre.

Amelia Aparicio, Maria Parody, Adelaida Aparicio, Emilia Shacaluga, Blanca Danino, Julia Pons, Ana Shacaluga, Leocadia Aparicio, Maria Danino, Carlota Lértora, Carlota Fusha, Maria Dadero, Lucila Bolorino, Maria Carlarino, Maria G. de Aparicio, El Capellan de la Iglesia Católica de Europa en Gibraltar, da UN VIVA á su Reina desde esta colonia extranjera, Juan M. Callealta, Febrero 5-860, Luisa Shacaluga, Francisca Dadero, Carlota Sydez, Ana S. Chiappe, Rosa Monteverde, Leocadia Bolorino, Maria G. Gusto, Carolina Sheriff, Eugenia Sheriff, Angela Danino

Y como hay que honrar la memoria de los patriotas y es ocasión oportuna, nos es satisfactorio dedicar este homenaje al Sr. Requena Espinar merecedor como el que mas, no haciendo elogios de él por que quizá se tendrian como apasionados.

LA BOTELLA NEGRA

Un día, delante de una pobre cabaña, un niño de pocos años contemplaba una botella que tenia en sus manos, murmurando:

—¿Estarán dentro de esta botella los zapatos, como dice mamá?

Por fin, después de darle muchas vueltas, cogió una piedra y rompió la botella; mas al ver que no habia nada dentro, espantado por lo que acababa de hacer, se echó en el suelo y comenzó á llorar tan fuerte que no oyó el ruido de pasos de alguien que se acercaba por momentos.

De pronto una voz dijo con acento severo:

—¿Qué es eso?

Aterrado el pequeñuelo al oirla, volvió los ojos: era su padre.

—¿Quién ha roto la botella?—preguntó éste.

El niño no respondió.

—¿Quién ha roto la botella?—repitió su padre de mal humor.

—He sido yo:—exclamó al fin el niño, sofocado casi por las lágrimas.

—¿Y por qué la has roto?...

El niño miró á su padre. Es que en la voz de éste habia algo á que él no estaba

acostumbrado; algo de compasión que su padre habia sentido, quizá por vez primera, al ver á aquel pobre ser inocente y débil encorvado, doblado casi en su desolación, sobre los restos de la botella.

—Yo queri—murmuraba el niño entre tanto—ver si habia dentro un par de zapatos nuevos...

—¿Cómo podias imaginar que hubiera dentro de la botella un par de zapatos nuevos?

—Es mamá que me lo ha dicho. Siempre le suplicaba me comprara un par de zapatos; me decía que mis zapatos y sus vestidos y el pan y otras muchas cosas estaban en el fondo de la botella negra, y yo creia encontrar algunas de estas cosas dentro... Pero ya no lo haré más...

—Está bien, hijo mío—dijo el padre poniendo la mano sobre la cabeza ensortijada de su hijo.

Después entró en la cabaña, dejando al niño un pequeño paquete, mandándole que le abriera.

Al abrirlo, el pequeñuelo lanzó un grito de alegría.

—Zapatos nuevos! ¡Zapatos nuevos!—exclamó.—¿Has recibido otra botella, papá? ¿Estaban dentro de ella?...

—No, hijo mío,—le contestó su padre con dulzura;—ya no quiero otra botella. Tu madre tenia razón; todas las cosas iban antes á perderse en el fondo de la botella; las que he echado en ella, no es fácil sacarlas de allí; pero con la ayuda de Dios ya no volveré á echar ninguna en adelante.

LAS BIENAVENTURANZAS

En cierta función de iglesia un padre predicador *finchado*... de pretensión, en un difuso discurso tan largo como rómplon de las Bienaventuranzas, su auditorio fastidió.

Luego que se hubo acabado la religiosa función, del templo en la puerta estaba el elocuente orador, recibiendo parabienes por su famosa oración, una joven señorita á él con gracia se acercó y le dijo:

«Padre mío, esa es mucha distracción; de las Bienaventuranzas la mejor se le olvidó.»

—¿Cual fué?

—¡Bienaventurados los que no oigan mi sermón!

JORIATIZ GUADISENSE.

DE AGRICULTURA

Modo de evitar el encamado de los cereales

Uno de los accidentes más funestos y que mayores daños pueden producir en los sembrados de cereales es el encamado de las plantas, especialmente si esto ocurre en el momento de la floración no antes que haya madurado el grano, pues en el primer caso la fecundación de la mies voleada es muy difícil y en ambos la circulación de la savia se efectúa imperfectamente, debido á la doblez de los tallos.

Algunas veces el encamado obedece á causas

patológicas, al parasitismo de ciertos hongos que atacan la base de los tallos y debilitan sus tejidos; pero esta es excepcional y en la mayoría de los casos el repetido accidente se debe a la poca resistencia de las cañas, las cuales se doblan al impulso de fuertes vientos y, sobre todo, bajo el peso de lluvias demasiado copiosas. Por consiguiente, el mejor procedimiento para evitar el encamado es poner las plantas en condiciones de resistir a la fuerza mecánica de los vientos y lluvias. ¿Cómo lograr esta? Pues sencillamente abonando los cereales con dosis suficientes de ácido fosfórico y de potasa, materias ambas que contribuyen a formar tallos resistentes, compactos, rígidos y que se sostienen derechos, aun cuando sobrevengan violentos temporales; pero para esto es necesario aplicar ambas sustancias y no una sola de las dos, ya que su eficacia es mucho mayor cuando van unidas y se suman sus efectos, sin contar con que, por otra parte, constituyen dos principios nutritivos indispensables para la vida de todas las plantas, y muy especialmente para la formación de los granos.

Las investigaciones científicas y observaciones prácticas que demuestran patentemente cuanto queda dicho, han sido confirmadas el presente año por un hecho curiosísimo señalado en Puente-Genil (Córdoba). Según manifestaciones de respetables agricultores, la mayoría de los sembrados de trigo de Puente-Genil experimentaron este año daños enormes por consecuencia del encamado, no obstante lo cual en muchas fincas no se produjo dicho accidente. Ahora bien; ninguno de los sembrados encamados habían recibido fertilizantes potásicos, y los únicos que se salvaron de esta calamidad fueron los que habían sido abonados con POTASA en forma de cloruro ó de sulfato. Como ambos hechos se repitieron en las mismas condiciones de terreno, clima, etc., no cabe duda alguna de que solo la potasa ha sido la causa de que el trigo resistiese contra el encamado. Por eso los labradores de Puente-Genil y otros pueblos de la provincia de Córdoba, se proponen emplear abonos potásicos en la próxima siembra de cereales ejemplo que deben imitar en todas las demás provincias españolas.

Como término medio, pueden aplicarse unos 100 kilogramos de cloruro potásico ó de sulfato de potasa por hectárea, mezclándolos con el superfosfato y esparciéndolo é incorporando la mezcla al suelo por medio de un rastrillo ó de una labor superficial algunos días antes de la siembra.

RIFA DE CARIDAD

Suma anterior, 219'90; doña Carmen Serrano de Ruiz, 5; doña Torcuata Briñas de Ruiz, 5; doña Aurelia Ortiz de Serrano, 3; doña Modesta Gil, 5; don Enrique Solsona, 5; doña Carlota Rodríguez de Dueñas, 5; doña Rosa Porcel de Minagorre, 5; doña Rosario García Ruiz, 5; doña Carmen Solsona de Ochoa, 5; doña Africa Porcel, 5; doña Dolores Martínez de Casas, 5; Ayuntamiento de Gor, 15; don Enrique Tárrago, 2'50; total pesetas 295'40.

OBJETOS

Comunidad del Convento de la Presentación, un porta cepillos.

(Continuará)

VARIEDADES

PENSAMIENTO.—Caer de repente desde la cubierta y dorada cúspide de la fortuna á la honda negra cima de la miseria, no es castigo; es un premio, penitencia

sublime, una gran cruz que Dios carga sobre nuestros hombres para que volvamos á nuestro punto de origen: ganarás el pan con el sudor de tu frente.—R.

REVISTA.—La médica del Sur de España ha publicado el número 630 que contiene este sumario:

F. de Cortejarena.—La investidura del Dr. Cortejarena.

R. de Maeztu.—Higiene pública Tropas coloniales.

S. Velázquez de Castro.—La física molecular en el actual concepto de la acción medicamentosa.

N. R. y Abaytua.—Necesidad terapéutica de la dietética en las gastropatías.

Sección Médica Social.—La prueba microquímica en el diagnóstico médico-legal de los envenenamientos.—Tres aforismos.—Del acervo.—Notas de la quincena.

Boletín Bibliográfico.

MAESTRA.—La de escuela de niñas de Córtes y Graena doña Brigida López ha renunciado su cargo.

Subastas

Las de los montes de varios pueblos de este judicial partido acordada por la jefatura de la Provincia, se celebraran en las fechas siguientes.

23 Septiembre, á las doce del día, en Cogollos de Guadix, la primera subasta del aprovechamiento de pastos que produce el «Monte del Pueblo», bajo el tipo de 300 pesetas; la primera subasta del aprovechamiento de pastos que produce el «Monte del Pueblo», bajo el tipo de 700 pesetas; 23 Septiembre á las doce del día, en Fárreira, la primera subasta del aprovechamiento de pastos que produce el «Monte del Pueblo» bajo el tipo de 500 pesetas; 29 de Septiembre, á las doce del día en Guadix, «Monte de Guadix»; tipo 1.250 pesetas; 29 de Septiembre á igual hora en Jerez, primera subasta de aprovechamiento del «Monte del Pueblo», tipo 3.800 pesetas; 23 Septiembre, á las doce en Aldáiro, primera subasta de los aprovechamientos de pastos que produce el monte denominado «Monte del Pueblo», bajo el tipo de 250 pesetas; 29 Septiembre, á la misma hora, en la Peza, primera subasta de los aprovechamientos de pastos que produce el «Monte de la Peza», bajo el tipo de 2.000 pesetas.

VIAJEROS.—Han salido para Málaga don Ramón Ferrer y señora, don Miguel López y hermana y don Juan Manuel Cabrerizo, señora é hijo.

Para Cádiz el director de aquel Instituto don Manuel García Noguerol y familia.

Para Granada, el Archivero de la Universidad don Aureliano del Castillo.

Don Alfonso Labella director de *Defensor de Guadix*.

Para Górez el diputado por Baza don Melchor Sáiz-Pardo Castillo.

Están en Barcelona D. Eduardo Laó, don Juan Antonio López y don Gregorio Ruiz para realizar compras de invierno.

Después de larga, laboriosa y brillante campaña en nuestra hermosa y pintoresca ciudad, ha salido para París nuestro estimado amigo el distinguido pintor francés M. Edouard Moverod, á quien deseamos feliz viaje.

REDACTOR CORRESPONSAL.—Eslo de nuestro semanario en la inmortal Zaragoza nuestro estimado amigo el distinguido escritor don Juan Gutierrez Torres, cuyo segundo trabajo «Notas Aragonesas» aparece en este número de EL ACCITANO

PROGRAMA.—Después de compuesta la retirada, y próxima á entrar en prensa hemos recibido el de los juegos florales que han de tener efecto en esta ciudad en el mes actual.

«EL FARO».—Este periódico que ve la luz pública en Sagunto, aumentará su lectura publicando desde el número próximo hasta 16 páginas con buenos grabados, habiendo sumado considerablemente su redacción: escriben en él, en adelante, Gómez Candela (Doctor Trevaller) Quiles Pastor, Gil Asensio, Luque, Pepe Villena, Hoyos (J) Carrero Ramirez, Angel (E. y A) Ortiz de Pinedo, Fernández Cancell, Valerio Limiñana, Gallego García y otros, siendo dibujantes Marqués, Xaudaró, Canario, y Plin. Dada la importancia que adquirirá, indudablemente ostendrá grandes éxitos tan apreciable colega al que felicitamos.

À MARMOLEJO.—Han ido á tomar aquellas aguas las señoras doña Patrocinio Córcoles, doña Modesta Gil de Martínez de Dueñas y don Pedro Salmerón.

FUNCIÓN.—El martes la hubo muy solemne en la Catedral celebrando el aniversario del día en que tuvo efecto en la mismala primer misa, que fué el de San Ramon Non-nato.

POSESIÓN.—La ha tomado de la escuela de niños de Alquife don Alberto Alvarez Dominguez.

JUEZ.—El de Gergal don José M^o. Casas Ruiz marchó á su juzgado.

DE REGRESO.—De Granada ha vuelto el ex-alcalde don José Cañas Castillo.

DE BAÑOS.—En compañía de sus hijas ha marchado á Almería doña Rosario García.

CONCEJAL.—En uso de licencia se ha ausentado de esta población el que lo es del Ayuntamiento don Francisco Muñoz Laserna acompañado de su señora.

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadenación

DE

MIGUEL CHAVARINO

Impresos de todas clases, bonito surtido en postales que tambien las tenemos con vistas de Guadix, novelillas de las mejores firmas y á precios baratísimos, cuantos se estan recibiendo muchos semanalmente lo que facilita su adquisición. Por encargos se sirven cuantas obras se nos pidan, bien sean religiosas, científicas ó literarias muchas de ellas con opción á magníficos regalos y cuyo importe es á plazos que no se empiezan á cobrar sino después de entregada la obra. Tam bien se hacen encuadernaciones.

Sellos y estampillas de caucho y metal.

18, Plaza de la Constitución, 18.

Servicio directo y sin Escala

Entre Barcelona, Almería y Melilla

POR EL VAPOR

Velarde

Salida de Barcelona para Almería, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

Salida de Almería para Melilla, los días 8, 18 y 28 de cada mes.

Salida de Almería para Barcelona, los días 10 20 y 30 de cada mes.

Admite viajeros y mercancías entre los indicados puntos.

Consignatarios en Barcelona: Sres. Domech y Cert Hermanos, Paseo de Colón, 17.

Consignatarios en Almería: Sres. Verdejo Hermanos en Liquidación.

Consignatario en Melilla: don David J. Melu

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir á Barcelona y á Melilla las mercancías que se reciban del interior, ó vice-versa.

SECCION RECREATIVA É INSTRUCTIVA

CURIOSIDADES HISTÓRICAS PREGUNTA

¿Con qué palabras condena Napoleón su empresa contra España?

RESPUESTA

Llevé muy mal, dice, todo este negocio, la inmoralidad debió hacerse demasiado patente, y la justicia demasiado cínica, queriendo un todo informe, puesto que he sucumbido; porque el atentado no se presenta sino bajo su vergonzosa desmudez, y privado de la grandiosidad, y de los inmensos beneficios anticipados en mis intenciones. Sin embargo, la posteridad lo hubiera preconizado si hubiese llevado a cabo mi plan, y tal vez con razón, atendiendo á sus grandes y felices resultados. Esta combinación me ha perdido. He destruido mi moralidad en Europa y abierto una escuela á los soldados ingleses. Esa desgraciada guerra de España ha sido una verdadera llaga, y la causa primitiva de la desgracia de la Francia.

M. DE ULTRA-TUMBA—Por la busca. R.

¡PAN!

En este confuso mundo
en que solo hay discordancia,
y es constancia la inconstancia
y estéril es lo fecundo;
en este caos profundo
en que los hombres están
en este confuso afán
de emociones, sólo un grito
se haya en todo pecho escrito:
Es la voz que pide... ¡pan!

Pan pide el genio fecundo,
que, delicado eslabón,
es de la piedad razón,

dando luz á todo el mundo;
quizá á su saber profundo,
que es de la verdad imán,
le falte aquel talisman
que dá forma al pensamiento,
quizá le falte el sustento,
¡ay! de un pedazo de pan.

Pan pide el artista honrado
que trabaja con tesón,
pan demanda en triste son
el mendigo desgraciado;
pan el niño abandonado;
pan con lúgubre ademán
la anciana... confusos van,
cual en triste procesión,
todos, sin una excepción,
pidiendo y gritando ¡pan!

Sin él... la vida se acaba,
sin él... el genio no existe,
sin él... la alegría es triste,
y sin él... lo llano es traba;
sin él... la mente es esclava,
sin él... lo dice el refrán,
sin él... locos todos van.
sin él... oscura es la luz,
¡ay! ¡qué pesada es la cruz
de la vida sin el pan!

Si quereis que el mundo sea,
si quereis que el genio exista,
si ansiáis recrear la vista
en el campo de la idea,
mi alma se lisongea,
de que todos calmarán
del hambre el cruento afán,
tengo en ello ardiente fé;
¡bendito siempre el que dé
al pobre un trozo de pan!

FERNANDO ARAUJO.

Guardias femeninas inglesas

Si el ardor militar que en todos los momentos siente Inglaterra encontrase en alguna parte cierta oposición, no sería, seguramente, del lado de las mujeres, que dan ejemplo de militarismo. Recientemente se había organizado un cuerpo de enfermeras que en caso de guerra, deben ser movilizadas con la milicia *geormanny*. Un gran número de damas de la alta sociedad inglesa han acudido á inscribirse en el nuevo Cuerpo de enfermeras. Pero han creído que, para desempeñar su misión no era bastante saber Medicina y Cirugía. Por acuerdo unánime de todas las inscritas han formado una guardia que empleará un uniforme los más aproximado al que usa el ejército inglés.

Así, las damas llevarán gorra de plato con galon y barbuquejo, chaquetilla igual á la que visten los soldados y falda muy corta.

Hay un Cuerpo especial de estas señoritas que montarán á caballo para acudir con más rapidez á donde sean necesarios sus auxilios.

Las enfermeras juetes, luciendo sus airosos uniformes, se han presentado ya en público, logrando un gran éxito.

HOJA SUELTA

El arquitecto M. Tite dice que las dimensiones de la gran pirámide de Gizeh fueron de 764 pies en cada lado del cuadrado que forma su base y de 480 pies de altura su vértice.

Entraron en ella 89.028.000 pies cúbicos de piedra, y no se podría construir hoy por menos de treinta mil millones de reales. Las juntas de los bloques de granito estaban también trabajadas, que apenas se podía meter entre ellas una hoja de papel, y unidas con tan buen mortero, que en muchos puntos antes se ha roto la piedra que la unión de dos de ellas.

CURIOSIDADES HISTÓRICAS PREGUNTA

¿En Alemania, en qué consiste el derecho de primeras oraciones?

IMPRESA DE 'EL ACCITANO'

En este establecimiento se confeccionan trabajos finos y corrientes, cartas timbradas, libros talonarios, participaciones de casamientos, recordatorios, modelaciones para toda clase de oficinas, prospectos, sobres timbrados, tarjetas anuncios, facturas comerciales, plantillas de nacimientos, fés de vida, certificados médicos y tarjetas de visita.

Esquelas de funeral

Todas las que se encarguen á esta imprenta serán insertas en la tercera plana de este periódico, publicándose además, si así lo desea la parte interesada, un suelto necrológico del finado, facilitándole también gratuitamente á la familia diez ejemplares del número en que aquellos trabajos aparezcan insertos.

Mercado Público

Precio de la semana última

Trigo	caña	de	11'50 á 11'75
Celada	«	«	04'50 « 05'00
Habas	«	«	12'00 « 12'50
Cañamones	«	«	00'00 « 00'00
Judías	«	«	24'00 « 25'00
Lentejas	«	«	10'00 « 10'50
Aceite	arroba	«	14'00 « 15'00
Maiz	«	«	00'00 « 00'00
Cañamo	«	«	12'00 « 12'50
Patatas	quintal	«	05'00 « 05'50

EL CORREDOR

Antonio Hernández

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.